
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         TECNOLÓGICO
-         CT

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         DÉCIMA         SEGUNDA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         CONSELHO
DEPARTAMENTAL         DO         CENTRO         TECNOLÓGICO         DA         UNIVERSIDADE
FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         01/08/2025

Ao(s)         um         dia(s)         do         mês         de         agosto         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         cinco,         às         catorze         e         zero

minutos,         foi         realizada         no(a)         Google         Meet         a         décima         segunda         sessão         ordinária         do(a)

Conselho         Departamental         do         Centro         Tecnológico         da         Universidade         Federal         do         Espírito

Santo         -         UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Lorenzo         Augusto         Ruschi         e         Luchi         (Presidente),

Bruno         Furieri,         Carlos         Eduardo         Schmidt         Castellani,         Diogo         Costa         Buarque,         Guilherme

Fabiano         Mendonca         dos         Santos,         Valdir         da         Silva         Correa         (representando         Juliana         da         Costa

Santos         Tedesco),         Karla         Maria         Wingler         Rebelo,         Klaus         Fabian         Coco,         Maria         Claudia         Silva

Boeres         (representando         Magnos         Martinello),         Marta         Monteiro         da         Costa         Cruz,         Natieli

Lozorio         de         Melo,         Patricio         Jose         Moreira         Pires,         Sandra         Mara         Santana         Rocha,         Thiago

Oliveira         dos         Santos         e         Vitor         Estevao         Silva         Souza,         com         a(s)         ausência(s)         de         Camila         Castro

Abreu         e         Eduardo         Nunes         Pereira         Guedes.         Havendo         número         legal         de         membros         presentes,

o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:         O         prof.         Paulo         José

Mello         Menegaz,         do         Departamento         de         Engenharia         Elétrica,         foi         o         único         inscrito         no

processo         seletivo         Edital         01/2025         CT,         para         escolha         de         membros         para         compor         o         banco         de

responsáveis         pela         condução         dos         processos         correcionais(investigatórios         e         acusatórios)         da

Ufes.         Assim,         o         professor         será         indicado         membro         titular         do         Centro         Tecnológico.

INFORME         2:         Participação         do         professor         Ednilson         Silva         Felipe,         Pró-Reitor         de         Extensão,

para         falar         sobre         a         nova         Resolução         da         Extensão         Universitária         e         mudanças         nos

procedimentos         de         registro         e         gestão         das         ações         de         extensão.         O         Diretor         do         Centro

Tecnológico         informou         que         a         participação         do         Pró-Reitor         será         em         uma         reunião         futura.

INFORME         3:         Participação         do         professor         Jose         Andre         Lourenço,         presidente         da         Comissão

de         Política         Docente         do         CEPE         para         contribuir         com         a         discussão         acerca         da         resolução         nº

60/1992         do         CEPE.         INFORME         4:         A         Direção         informa         que         na         próxima         terça-feira,         dia

05/08,         teremos         o         evento         "DPMC         nos         Centros         -         prevenção         de         assédio         no         âmbito

acadêmico",         organizado         pela         Diretoria         de         Prevenção,         Mediação         e         Correição.         Local:

Auditório         do         CT-1,         com         palestra         das         8         às         11h         e         atendimentos         individuais         das         11         às         13h

(agendamento         pelo         e-mail         secretaria.ct@ufes.br).         INFORME         5:         A         Direção         informa         que

no         dia         12/08         haverá         o         Encontro         Formativo         Docente         sobre         temática         relativa         às         Práticas

Pedagógicas         no         Ensino         Superior,         envolvendo         docentes         do         Centro         de         Ciências         Exatas         e

Centro         Tecnológico.         A         formação         será         mediada         pelo         Prof.         Dr.         Sérgio         Antônio         Andrade

de         Freitas,         Professor         Titular         da         Universidade         de         Brasília         (UnB).         Data:         12/08/2025         –

quarta-feira,         das         14         às         18h,         no         auditório         do         CT-1.         PAUTA         1:         Aprovação         da         ata         da         10ª

Sessão         Ordinária         do         Conselho         Departamental,         realizada         em         27/06/2025.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         O         Conselheiro         Valdir         Silva         Corrêa         (Junior)         informou         que

não         via         problema         em         aprovação         da         ATA         mas         que         deixaria         três         considerações         a         serem

registradas:         o         primeiro         em         relação         ao         modus         operandi.         Informou         que         verificou         as
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inclusões         do         texto         feitas         pela         Conselheira         Sandra         (DTI),         agradeceu         pelo         complemento

do         Registro         ressaltando         que         encaminhou         o         texto         central         da         Declaração         de         Voto         ainda

durante         a         reunião         porque         o         Diretor         queria         enviar         os         Processos         ainda         naquele         dia.         Mas,

que         sentiu         falta         dos         registros         das         demais         falas         referentes         ao         ponto,         embora         no         ponto         não

tenha         havido         manifestação         da         Conselheira         Sandra.         O         Segundo         seria         a         solicitação         da

gravação         e         que         não         precisaria         haver         complementação,         mas         que         talvez         por         ter         a

Conselheira         Sandra         ter         usado         alguma         IA         para         transcrição,         identificou         alguns         trechos

truncados         e         que         já         que         ela         havia         solicitado         a         inclusão,         fizesse         também         uma         revisão         do

texto.         O         terceiro         registro         em         relação         ao         modus         operandi         foi         a         comparação         entre         o

momento         que         que         o         Processo         da         Servidora         Larissa         (Pedido         de         PGD         Integral         no

Exterior)         o         Conselheiro         Valdir         havia         feito         exatamente         o         que         ela         acabara         de         dizer.

Solicitou         o         registro         de         todas         as         falas         referente         ao         Ponto         da         Pauta,         colocando         inserindo         a

sua         própria         fala,         a         fala         da         Conselheira         Sandra,         a         fala         do         Conselheiro         Elizeu         e         a         fala         do

Conselheiro         Rogério         (suplente         do         DEM)         e         que         naquele         momento         o         Diretor         consultou

cada         um         sobre         a         concordância         deles         em         ter         suas         falas         registradas         em         ATA.         E         que         dessa

vez,         ele         (Conselheiro         Valdir)         não         havia         sido         consultado,         e         nem         deveria         ter         sido         mesmo,

mas         queria         deixar         registrado         que         naquele         momento         você         achou         que         seria         importante

consulta-los,         inclusive         tendo         o         Prof.         Rogério         se         negado         a         ter         o         registro         de         sua         fala         em

ATA.         Ressalto         que         para         ele         estava         “tranquilo”,         mas         disse         que         é         sobre         aprender         e

fazendo         os         ajustes         para         que         as         coisas         sejam         feitas         corretamente.         O         Diretor         informou         que

naquela         situação         um         pouco         diferente         porque         era         uma         reunião         presencial,         e         que         a         outra

havia         sido         online,         que         já         grava         como         padrão.         Informou         que         a         presencial         não         é         gravada.

E         se         foi         gravada,         foi         gravada         sem         ninguém         saber.         O         Conselheiro         Valdir         sugeriu         que

todas         as         reuniões         sejam         gravadas         e         que         isso         é         fundamental,         que         ele         mesmo         grava,         mas

que         o         Centro         deveria         ter         essa         iniciativa         de         gravar         sempre,         por         ser         importante.         O         Diretor

informou         que         era         uma         questão         técnica         e         que         não         tinha         um         gravador         para         isso.         O

Conselheiro         Valdir         informou         que         tem         um         profissional         de         longo         alcance         e         que

emprestaria.         O         Diretor         citou         como         exemplo         os         Conselhos         Superiores         onde         já         tem

tecnologia         para         a         gravação,         sendo         mais         fácil.         Mas         que         no         CT         seria         necessário

estabelecer         um         procedimento         para         gravação.         Justificou         que         não         se         tratou         de         dois         pesos         e

duas         medidas.         A         Conselheira         Sandra         reafirmou         que         a         diferença         foi         em         relação         a

gravação         e         que         só         havia         as         falas         do         Valdir         naquele         ponto,         na         sequência         de         falas         apenas         o

Conselheiro         Klaus         concorda         com         o         que         o         Conselheiro         Valdir         fala         e         ainda         explica         um

ponto         entre         a         diferença         entre         o         Conselho         ‘la’         no         formato         que         foi         enviado         ao         Procurador,

que         ela         não         achou         relevante         ter         na         ATA.         O         Conselheiro         Valdir         informou         que         nesse         caso

considera         relevante         ter         os         registos,         reafirmando         que         solicitaria         a         gravação.         PAUTA         2:

Aprovação         da         ata         da         11ª         Sessão         Ordinária         do         Conselho         Departamental,         realizada         em

11/07/2025.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         3:         Processo         de         seleção         de

docente         nº         23068.049505/2024-79         -         homologação         de         ad         referendum         -         Departamento         de

Engenharia         Ambiental         -         homologação         do         resultado         final         do         concurso         público         para

provimento         de         vaga         de         Professor         do         Magistério         Superior         no         Departamento         de

Engenharia         Ambiental         da         UFES,         conforme         previsto         no         Edital         nº         08/2025.         Resultado

Final:         1º(primeiro)lugar,         Elson         Silva         Galvão,         com         96,58         pontos;         2         º(segundo)lugar
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Harerton         Oliveira         Dourado,         com         71,15         pontos.         Na         modalidade         de         reserva         de         vagas         para

Pessoas         com         Deficiência         (PCD),         não         houve         inscritos.         Na         modalidade         de         reserva         para

Pessoas         Pretas         ou         Pardas         (PPP),         houve         uma         inscrição         (candidata         Viviane         da         Costa

Sant’Ana),         mas         esta         não         obteve         pontuação         suficiente         na         prova         escrita         para         prosseguir

nas         etapas         seguintes.         Relator(a):         Magnos         Martinello.         Decisão:         Homologado(a)         o

parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         4:         Processo         digital         nº         23068.039741/2025-68/         e

23068.041812/2025-92         -         Homologação         da         eleição         para         Chefia         do         Departamento         de

Engenharia         Civil.         Os         professores         Macksuel         Soares         de         Azevedo         e         Juliana         da         Cruz

Vianna         Pires         foram         eleitos         para         exercer,         respectivamente,         os         cargos         de         chefe         e         subchefe

do         departamento,         com         o         mandato         de         dois         anos.         Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         5:

Processo         digital         nº         23068.039624/2025-02         e         23068.039631/2025-04         -         Homologação         da

eleição         para         Coordenação         do         Colegiado         do         curso         de         Engenharia         Elétrica.         Os         professores

Carlos         Eduardo         Schmidt         Castellani         e         Tiara         Rodrigues         Smarssaro         de         Freitas         foram

eleitos         para         exercer,         respectivamente,         os         cargos         de         coordenador         e         subcoordenadora         do

colegiado,         com         mandato         de         dois         anos.         Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         6:         Processo

digital         nº         23068.037763/2025-93         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         O         professor

Cherlio         Scandian         solicita         afastamento         para         realização         de         estágio         pós-doutoral         no

exterior         (EUA),         por         12         meses,         a         partir         de         01/09/2025.         Relator(a):         Sandra         Mara         Santana

Rocha.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         relatora.         PAUTA
7:         Processo         digital         nº         23068.034959/2025-26         -         Departamento         de         Informática         -         O         prof.

Eduardo         Zambon         solicita         afastamento         para         realização         de         estágio         pós-doutoral,         por         um

período         de         12         meses,         a         partir         de         01/09/2025.         Relator(a):         Sandra         Mara         Santana         Rocha.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         relatora.         PAUTA         8:

Processo         digital         nº         23068.038426/2025-13         -         Departamento         de         Engenharia         Elétrca         -         O

prof.         Alessandro         Mattedi         solicita         afastamento         para         realização         de         estágio         pós-doutoral,

por         um         período         de         12         meses,         a         partir         de         06/10/2025.         Relator(a):         Marta         Monteiro         da

Costa         Cruz.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         relatora.

PAUTA         9:         Processo         digital         nº         23068.037262/2025-15         -         Departamento         de         Engenharia

de         Produção         -         O         prof.         Francisco         Estevão         Cota         solicita         afastamento         para         o         exterior,         no

período         de         02/09/2025         a         29/09/2025,         para         realizar         visita         técnica         e         vivência         institucional

junto         à         Rede         Cecosesola,         sediada         na         cidade         de         Barquisimeto,         Venezuela.         Relator(a):
Juliana         da         Costa         Santos         Tedesco.         Decisão:         Retirado(a).         PAUTA         10:         Processo         digital         nº

23068.040451/2025-67         -         Departamento         de         Informática         -         O         professor         João         Paulo

Andrade         Almeida         solicita         afastamento         para         o         exterior,         com         ônus         UFES,         no         período         de

07/09/2025         a         13/09/2025,         para         participar         do         no         evento:         "CBI         2025,         27th         International

Conference         on         Business         Informatics",         a         ser         realizado         em         Lisboa,         Portugal.         Relator(a):
Juliana         da         Costa         Santos         Tedesco.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer

favorável         da         relatora.         PAUTA         11:         Processo         digital         nº         23068.038545/2025-76         -

Departamento         de         Engenharia         Elétrica         -         A         profa.         Raquel         Frizera         Vassalo         solicita         Licença

para         Capacitação         pelo         período         de         duração         de         90         (noventa)         dias,         a         partir         de         17/09/2025.

Relator(a):         Bruno         Furieri.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável

do         relator.         PAUTA         12:         Processo         digital         nº         23068.033989/2025-15         -         Departamento         de

Engenharia         Civil         -         O         prof.         Bruno         Teixeira         Dantas         solicita         Licença         para         Capacitação         de
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90         (noventa)         dias         a         partir         de         22/09/2025.         Relator(a):         Klaus         Fabian         Coco.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         13:         Processo

digital         nº         23068.031524/2025-20         -         Departamento         de         Tecnologia         Industrial         -         O         professor

Rômulo         Almeida         Cotta         solicita         Licença         para         Capacitação         pelo         período         de         duração         de         90

(noventa)         dias,         a         partir         de         07/10/2025.         Relator(a):         Klaus         Fabian         Coco.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         14:         Processo

digital         nº         23068.025088/2019-10         -         Departamento         de         Tecnologia         Industrial         -         O         professor

Fábio         de         Assis         Ressel         Pereira         solicita         aprovação         do         relatório         de         licença         para

capacitação,         realizada         no         período         de         02/09/2019         a         30/11/2019.         Relator(a):         Magnos

Martinello.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.

PAUTA         15:         Processo         digital         nº         23068.064094/2024-41         -         Departamento         de         Tecnologia

Industrial         -         O         professor         Laurence         Colares         Magalhães         solicita         aprovação         do         relatório         de

licença         para         capacitação,         realizada         no         período         de         22/04/2025         a         20/07/2025.         Relator(a):
Magnos         Martinello.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do

relator.         PAUTA         16:         Processo         digital         nº         23068.038815/2025-49         -         Departamento         de

Engenharia         de         Produção         -         O         professor         aposentado         Tarcísio         Rogério         Faustini         solicita

adesão         como         prestador         de         serviço         voluntário         à         Universidade         Federal         do         Espírito         Santo,

por         intermédio         do         Departamento         de         Engenharia         de         Produção.         Relator(a):         Guilherme

Fabiano         Mendonca         dos         Santos.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer

favorável         do         relator         aprovando         a         prestação         de         serviço         docente         voluntário         até         o         final         do

período         2025/2.         PAUTA         17:         Processo         digital         nº         23068.024868/2025-82         -         Departamento

de         Engenharia         Ambiental         -         O         professor         Ricardo         Franci         Goncalves         solicita         autorização

para         realização         de         atividade         esporádica,         no         período         de         01         de         fevereiro         de         2025         a         31         de

janeiro         de         2027,         com         carga         horária         total         de         170h,         sendo         realizadas         66h         em         2025,         96h

em         2026         e         8h         no         ano         de         2027.         Relator(a):         Karla         Maria         Wingler         Rebelo.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         relatora.         PAUTA         18:         Processo

digital         nº         23068.036000/2025-25         -         Departamento         de         Engenharia         Ambiental         -         O         prof.

Neyval         Costa         Reis         Junior         solicita         aprovação         do         Projeto         de         Pesquisa         Intitulado

"Integrando         as         Mudanças         Climáticas         ao         Planejamento         Municipal         de         Redução         de         Riscos:

Construindo         Cidades         Resilientes".         Relator(a):         Karla         Maria         Wingler         Rebelo.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         relatora.         PAUTA         19:         Processo

digital         nº         23068.009578/2022-66         -         Departamento         de         Engenharia         Civil         -         O         prof.         Patrício

José         Moreira         Píres         solicita         reorçamentação         do         projeto         de         pesquisa         intitulado         "Produção

por         meio         da         escória         de         ferro-níquel         de         aglomerantes         hidráulicos,         aditivos         melhoradores

de         solos         e         agregados         para         utilização         em         concretos         asfálticos".         Relator(a):         Guilherme

Fabiano         Mendonca         dos         Santos.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer

favorável         do         relator.         PAUTA         20:         Processo         de         prestação         de         contas         nº

23068.038515/2025-60         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         O         prof.         Guilherme

Fabiano         Mendonça         dos         Santos         solicitação         aprovação         do         Relatório         de         Cumprimento         de

Objeto         Parcial         do         projeto         de         pesquisa         "Desenvolvimento         de         metodologias         de         correlação

de         parâmetros         de         via         e         parâmetros         dinâmicos         medidos         com         o         Vagão         Instrumentado         -

UFES".         Relator(a):         Vitor         Estevao         Silva         Souza.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade

o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         21:         Processo         de         prestação         de         contas         nº
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23068.037880/2025-57         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         O         prof.         Arnaldo

Gomes         Leal         Junior         solicita         aprovação         do         Relatório         de         Cumprimento         de         Objeto         Parcial

do         projeto         "Robótica         de         assistência         e         reabilitação         através         da         união         entre         Realidade

virtual,         biossensores,         óptica,         inteligência         artificial         e         computação         em         nuvem".

Relator(a):         Diogo         Costa         Buarque.         Decisão:         Retirado(a).         PAUTA         22:         Processo         de

prestação         de         contas         nº         23068.040283/2025-18         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica

-         O         professor         Carlos         Friedrich         Loeffler         Neto         solicita         aprovação         do         relatório         de

cumprimento         de         objeto         final         do         projeto         de         pesquisa         "DESENVOLVIMENTO         DE

MÉTODOS         NUMÉRICOS         NÃO         ESTRUTURADOS         PARA         MODELAGEM

SÍSMICA".         Relator(a):         Diogo         Costa         Buarque.         Decisão:         Retirado(a).         PAUTA         23:

Processo         digital         nº         23068.016821/2024-64         -         Departamento         de         Engenharia         de         Produção         -

O         prof.         Rodrigo         de         Alvarenga         Rosa         solicita         aprovação         do         Relatório         final         do         Curso         de

Extensão,         Portos:         Operação,         Planejamento         e         Construção         –         Turma         02.         Relator(a):
Thiago         Oliveira         dos         Santos.         Decisão:         Retirado(a).         PAUTA         24:         Processo         digital         nº

23068.013103/2023-55         -         O         professor         Lorenzo         Augusto         Ruschi         e         Luchi         solicita

aprovação         do         relatório         da         ação         de         extensão         "         18°         Semana         da         Engenharia".         Relator(a):
Bruno         Furieri.         Decisão:         Retirado(a).         PAUTA         25:         Processo         digital         nº

23068.023478/2025-95         -         O         professor         solicita         aprovação         do         relatório         da         ação         de

extensão         "19°         Semana         da         Engenharia".         Relator(a):         Bruno         Furieri.         Decisão:
Retirado(a).         PAUTA         26:         Sugestões         de         alteração         da         Resolução         Nº         60/1992         -         CEPE.

Decisão:         Retirado(a)         de         pauta.         O         assunto         será         pautado         novamente         para         discussão         na

reunião         do         dia         26/09/2025.         PAUTA         27:         Inclusão         de         pauta         -         Definição         das         datas         de

entrega         dos         PADs         2025/2         -         prazo         para         envio         dos         processos         com         os         PADs         aprovados

pelas         Câmaras         Departamentais.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         a         decisão         de

envio         dos         processos         já         aprovados         nos         departamentos         até         o         dia         06/10/2025         e         pautados         na

reunião         do         dia         10/10/2025.         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente

agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Danieli         Caroline         Cavalcanti

Bezerra         Sales,         secretário(a)         do(a)         Conselho         Departamental         do         Centro         Tecnológico,

lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai         devidamente         assinada         pelos

presentes.         Vitória/ES,         01         de         agosto         de         2025.

Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi

(Presidente)

Bruno Furieri

Carlos Eduardo Schmidt Castellani Diogo Costa Buarque
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Guilherme Fabiano Mendonca dos Santos Juliana da Costa Santos Tedesco

(representado(a) por Valdir da Silva Correa)

Karla Maria Wingler Rebelo Klaus Fabian Coco

Magnos Martinello

(representado(a) por Maria Claudia Silva

Boeres)

Marta Monteiro da Costa Cruz

Natieli Lozorio de Melo Patricio Jose Moreira Pires

Sandra Mara Santana Rocha Thiago Oliveira dos Santos

Vitor Estevao Silva Souza
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